

# 省委理论学习中心组(扩大)学习会暨省级领导干部读书班举行 深入学习贯彻党的二十届三中全会精神 加快建设更高水平开放型经济新体制

商报全媒体讯 8月19日至20日,省委理论学习中心组(扩大)学习会暨省级领导干部读书班在海口举行,围绕“深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,完善高水平对外开放体制机制,加快建设海南自由贸易港”主题开展学习。

省委书记冯飞,省委副书记、省长刘小明等现职省级领导干部参加学习。与会同志观看相关专题片,开展集中自学、个人自学,并结合学习

体会和进一步全面深化改革调研成果进行研讨交流。

冯飞在交流学习体会和调研成果时指出,建设中国特色自由贸易港,重要目的之一是为全国推进高水平对外开放、建设开放型经济新体制探索道路、积累经验。要心怀“国之大者”,自觉把海南自由贸易港建设放在党和国家工作大局中谋划推进,着力塑造制度型开放、自由贸易港政策、绿色低碳等“三大优势”,聚焦标

志性外资项目落地、开放型产业集群构建、外资发展平台打造等三个重点发力,加快补齐人才引培、专业服务等领域短板,完善推动“两个基地”“两个枢纽”建设体制机制,全力打造一流营商环境,加快建设更高水平开放型经济新体制。

冯飞在总结讲话时强调,要持之以恒学习宣传好党的二十届三中全会精神,将学习领会全会精神同学习领会习近平总书记关于全面深化改革

的一系列新思想、新观点、新论断,同习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神结合起来,深入基层、深入一线、深入群众,提升宣讲对象化、分众化、互动化水平,确保全会精神家喻户晓、深入人心。要以调研成果转化为抓手,扎实谋划好我省改革举措,逐条细化具体落实措施和改革办法,形成改革举措台账和清单。要加快推进封关运作各项准备工作,紧盯任务、项目、压力

测试“三张清单”,加快完善政策制度、产业发展、封关设施、系统平台、管理能力等基础条件,充分开展压力测试,进一步推动政策落地见效。要全力以赴抓好下半年重点工作,以超常规举措拼经济,更加注重工作的精度、速度,精准补齐工作短板,大力发展现代服务业,抓好促消费、风险防控、安全生产等工作,持续深化整治形式主义为基层减负赋能,全力实现今年经济社会发展目标任务。(沈伟)

## 2024 世界新能源汽车大会将于 9 月 27 日至 29 日在海口召开 加强全球合作,共同实现碳中和目标



商报全媒体讯(椰网/海拔新闻记者 郭尚)由中国科协、海南省人民政府和科学技术部共同主办的 2024 世界新能源汽车大会(WNEVC 2024)将于 9 月 27 日至 29 日在海口召开,近日大会组委会发布了大会日程框架。

本届大会将以“低碳转型与全球合作”为主题,旨在与全球汽车产业各参与方一道,共促新能源汽车可持续发展,加强全球合作,共同实现碳中和目标。

WNEVC 2024 大会将包含:3 场主论坛、15 场专题论坛、3 场对

话、1 场闭门会议、1.3 万平方米技术展览及多场同期活动,预计将有超过 150 位政府高层领导、海外机构官员、全球企业领袖、院士及行业专家出席大会发表演讲。

作为全球新能源汽车领域最高规格、最具影响力的年度峰会,

WNEVC 2024 将聚焦热点话题,将首次组织召开“汽车可持续发展与标准国际论坛”“推动车联网落地及规模发展论坛”“新能源汽车消费与服务论坛”等活动,携手海内外合作机构共同组织 4 场中外专题论坛(中英、中德、中

日-东盟),深化国际合作,打造全球化交流平台。

此外,大会还将创新活动形式,首次组织 3 场高端对话、城市展厅、瑞典展团等,并将继续举办海南专场论坛,打造丰富多元的参会体验。

## 海南自贸港 信用信息共享平台 已归集公共信用信息 5.4 亿条

商报全媒体讯(椰网/海拔新闻记者 史若木)近日,省营商环境建设厅在三亚举办 2024 年信用建设能力提升培训班,通过政策宣讲、专题授课、经验分享和实地调研相结合的方式,进一步提升信用建设工作队伍业务能力水平。

“充电蓄能”促提升,这是我省持续推进“诚信海南”建设的举措之一。近年来,省营商环境建设厅信用建设处深化党建引领信用建设工作,持续夯实信用基础,清单化推进信用监管,推动超百个信用应用场景接连亮相。截至目前,海南自贸港信用信息共享平台已归集公共信用信息 5.4 亿条,省交通厅等 38 个单位的 50 个应用系统调取信用数据 458 万次。

随着社会信用体系建设网不断织密,如今,“信用红利”正持续惠及各类社会主体。将信用信息嵌入审批流程,今年以来,我省已有 154 万办件享受告知承诺、容缺受理、信用免审、审批提速等激励,信用等级审批服务实现各市县全覆盖。

信用越好,办事越便利。反之,则处处受限。我省启动守信激励措施清单和失信惩戒措施清单编制,在公共资源交易、公务员招录、高端人才认定等多个领域依法实施守信激励和失信惩戒。

## 积极推动产业项目建设 工业项目保持较快投资增长 前 7 月海南完成固投同比增长 6.6%

商报全媒体讯(椰网/海拔新闻记者 柯育超) 商报记者日前从海南省统计局获悉,今年以来,海南坚持打好投资扩容增效攻坚战,积极推动产业项目建设,工业项目保持较快投资增长。1—7 月,全省完成固定资产投资同比增长

6.6%。1—7 月,海南产业投资(不含房地产开发)同比增长 14.2%,高出全省投资增速 7.6 个百分点,拉动全省投资增长 5.3 个百分点。其中,农林牧渔业投资同比增长 44.5%,工业投资同比增长 13.1%,金融业

投资同比增长 91.1%,科学研究和技术服务业同比增长 49%。

1—7 月,海南本年新开工项目投资较去年同比增长 44.4%,占全省投资的比重为 23.2%,高出全省投资增速 37.8 个百分点,拉动全省投资增长 7.6 个百分点。其中,

非房新开工项目投资较去年增长 62.7%。

分市县来看,全省 18 个市县(不含三沙市)中,13 个市县完成投资同比实现正增长,10 个市县完成投资增速高于全省平均水平,7 个市县增长率达两位数。

## 便利化措施释放红利 海南 AEO 企业质量数量双提升 1至7月海南AEO企业货物贸易进出口值426亿元

商报全媒体讯(椰网/海拔新闻记者 张艺 通讯员 张腾) 商报记者从海口海关获悉,今年 1—7 月,海南 AEO 企业货物贸易进出口值 426 亿元,以占海关备案企业数量 0.13% 的比例贡献海南外贸进出口值的 27%,实现 AEO 企业质量和数量双提升。

AEO 制度由世界海关组织倡导,通过海关对守法程度、信用状况和安全水平较高的企业进行认证,给予企业通关便利。不同国家海关之间可以通过 AEO 互认,给予对方符合资质的企业相关便利。2024 年以来,海南 AEO 企业数量新增 24 家,总数共 89 家,行业覆盖能源化工、离岛免税、热带特色食品加工等自贸港重点产业。

据了解,海口海关制定全年认证培育计划,建立海南自贸港重点产业龙头企业、专精特新和进出口业务量大的 179 家企业培育数据库,采用“一企一策”培育模式,全面提升新申请 AEO 企业质量。

经过有针对性培育,中免(海口)国际免税城有限公司、深免集团(海

南)运营总部有限公司、海南省免税品有限公司、海南奥特莱斯旅业开发有限公司等 4 家离岛免税企业通过 AEO 认证。截至目前,离岛免税持证企业中已有 4 家旗下企业获 AEO 认证,覆盖率超 60%。此外,海口海关加强对产业组团和重点园区企业认证,截至 2024 年 8 月,已有 6 家热带食品加工企业通过认证,行业覆盖咖啡、椰子、水果、肉类等深加工领域。

在今年 7 月刚成为海关 AEO 企业的深免集团(海南)运营总部有限公司仓库内,一场通过远程视频实施的进口属地查检作业正在有序进行。这是海口海关首次在“海南自贸港智慧监管平台”开展属地查检工作。“远程查检实施以后,我们只需要一部智

能手机就能通过视频远程连线,配合海关在线完成货物检查,基本可以实现随报随检,理完货就能安排上架销售。”该公司物流部负责人说。

海口海关于 2024 年 5 月出台《海口海关提升高级认证企业便利化水平若干措施》,通过便利化措施落实,有力降低监管频次。今年以来,海南 AEO 企业进出口人工分析查验率低于 80%。

下一步,海口海关将继续深化 AEO 认证培育力度,进一步加大便利化措施落实力度,进一步强化关企合作,积极回应企业诉求,不断释放信用管理改革红利,让合法经营的理念更加深入人心,为海南自贸港高质量发展提供信用支持。

## 首届全国大学生职业规划大赛获奖结果出炉 海南 6 所高校上榜

商报全媒体讯(椰网/海拔新闻记者 郭尚)近日,教育部公布首届全国大学生职业规划大赛全国总决赛获奖结果。其中,海南 6 所高校 9 人榜上有名。

具体来看,成长赛道方面,海南大学陈国航获得高教组铜奖,海南大学陈思遥获得高教组优秀奖;三亚城市职业学院陈昊、海南体育职业技术学院张涵琪获得职教组铜奖,海南经贸职业技术学院陈冠江获得职教组优秀奖。

就业赛道方面,海南大学路泽世获得高教组铜奖,琼台师范学院蒙禹辰获得职教组铜奖。

大学生职业发展与就业指导课程教学赛道方面,海南大学肖洒获得高教组优秀奖,海南职业技术学院尹嫦春获得职教组铜奖。

